

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Доказательства Евангельскія и Апостольскія о Священствѣ и Причащеніи противъ молоканъ.

Мнѣ пришлось неоднократно бесѣдовать съ начетчиками молоканскихъ сектъ, отъ которыхъ слышалъ я неправильно приводимые цитаты изъ Священнаго Писанія, въ опроверженіе Христомъ установленныхъ высочайшихъ таинствъ Священства и Причащенія. Въ опроверженіе Священства приводятъ они текстъ изъ посланія св. Апостола Павла къ Евреямъ слѣдующій: „Аще бы былъ на землѣ, (т. е. Христосъ), не бы былъ священникомъ, сущимъ священникомъ приносящимъ по закону дары. (гл. 8—ст. 4, зач. 318). Молокане изъ этого выводятъ, что: если бы и Христосъ остался на землѣ, то и Онъ не былъ бы священникомъ,—послѣ этого, какъ же могутъ быть священниками чловѣки, рождаемые отъ грѣха?—говорятъ они.

Въ опроверженіе же таинства Причащенія они приводятъ слѣдующій цитатъ: „Бдѣнѣмъ во приношеніемъ совершилъ естъ, во вѣки освящаемыхъ. Свидѣтельствуетъ же намъ и Духъ Святыи: по реченномъ во прѣжде: Сей завѣтъ, егдаже завѣраю къ нимъ поднѣхъ днѣхъ, глаголетъ Господь, дадъ законы мои на сердца ихъ, и въ помышленіяхъ ихъ напишѣ ихъ. Таже глаголетъ: и грѣховъ ихъ и беззаконій ихъ не имамъ помянути къ томъ. А и дѣже шпущеніе сихъ, котомъ нѣсть приношеніа въ грѣсѣхъ» (къ Евр. гл. 10 ст. 14 и 18 зач. 323). На основаніи сего молокане утверждаютъ, что Христосъ одинъ разъ принесъ Себя въ жертву за весь міръ и довольно. Бо-

лѣе никакихъ приношеній въ настоящее время не требуется, — говорятъ они. А православную церковь, за совершеніе этихъ святѣйшихъ таинствъ, они ставятъ виновною предъ судомъ слова Божія и апостольскихъ узаконеній. Въ виду неправильнаго понятія ихъ, я взялъ на себя трудъ выбрать и сопоставить тѣ мѣста изъ слова Божія и Апостольскихъ посланій, которыя ясно опровергаютъ молоканъ и категорически доказываютъ, что Христосъ установилъ Свое новозавѣтное священство на землѣ и повелѣлъ совершать таинство Божественнаго Причащенія въ воспоминаніе смерти Его, до того времени, когда опять придетъ Самъ на землю.

### О С в я щ е н с т в ѣ .

Прежде всего я укажу на слѣдующій текстъ Евангельскихъ словъ: «Бѣсть же во дни тѣя, ѡзыде въ гору помолитиса: ѡ бѣ ѡбѣночь въ молитвѣ Божіи. И егда бѣсть день, призвѣ оученики своѣ, ѡ избрѣ ѡ нихъ дванадесѣте ѡхже ѡ Апостолы наречѣ»... (Лук. гл. 6 ст. 12 и 13 зач. 23). Изъ сего текста мы усматриваемъ, что Христосъ не всѣхъ сдѣлалъ Апостолами, но отдѣльныхъ изъ среды учениковъ Своихъ лицъ, которыхъ и послалъ на проповѣдь: „Сѣ ѡ дванадесѣте послѣ Исуса, заповѣда ѡмъ, глагола: на пѣть ѡзыкъ не ѡдите, ѡ во градъ Самарѣиский не вѣдите. Идите же пѣче ко ѡвцаѣмъ погѣвшимъ доѣмъ Израилева. Ходѣще же проповѣдѣйте, глаголюще: ѡкъ приближисѣ Цѣрствіе Невѣсное“... (Мат. гл. 10 ст. 5, 6 и 7 зач. 34). Такъ же и по воскресеніи Своемъ сказалъ этимъ же избраннымъ ученикамъ: «Дадѣсѣмъ ми всѣа власть на невесѣ ѡ на землѣ. Шѣдше оубо наѣчите всѣ ѡзыки, крестѣще ѡхъ во Имя Отца и Сына, и Свѣтаго Духа, оучѣще ѡхъ вѣости, всѣ елика заповѣдахъ вамъ, ѡ сѣ ѡзъ сѣ вамъ есѣмъ во всѣ дни до свѣчаніѣмъ вѣклѣ аминь.» (Матѣ. гл. 28 ст. 18, 19 и 20, зач. 116).

Учениковъ этихъ велѣлъ Христосъ принимать и слушать. Принимать: «ѡже васъ прѣемлетъ, Менѣ прѣемлетъ: ѡ ѡже

• пріёмлетъ Менѣ, пріёмлетъ послѣваго *Иа*.» (Матѹ. гл. 10, ст. 40, зач. 39). Слѹшать: «Слѹшай вѣсь, Менѣ слѹшаетъ: и ѿметаѣтъ ѿ сѧ вѣсь, Менѣ ѿметаѣтсѧ: ѿметаѣтсѧ же Менѣ ѿметаѣтсѧ послѣваго *Иа*». (Лук. гл. 10, ст. 16, зач. 51). «Вы ѣстѣ свѣтъ міра, — сказалъ Христосъ ученикамъ: не мѹжетъ градъ оукрѣтитсѧ верхѹ горы стоѧ. Нижѣ вжигаютъ свѣтѣльника, и поставлѧютъ его подъ спѹдомъ, но на свѣщницѣ, и свѣтитъ всемъ, иже въ храминѣ (сѣть). Тако да просвѣтитсѧ свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, ѧкъ да видѧтъ вѧша дѹбра дѣла и прославѧтъ Отца вѣшего, иже на небѣсахъ.» (Матѹ. гл. 5, ст. 14, 15 и 16, зач. 11).

Ученикамъ Своимъ далъ Христосъ ключи отверзати двери для входа въ царствіе небесное: „И дамъ ти ключи царства небѣснагъ: и ѣже ѧще свѧжеши на землі, вѣдетъ свѧзано на небѣсахъ: и ѣже ѧще разрѣшиши на землі, вѣдетъ разрѣшено на небѣсахъ“. (Матѹ. гл. 16, ст. 19, зач. 67). Речѣ же имъ Исусъ пакѣ: миръ вамъ: ѧкоже послѧ *Иа* Отца и *Азъ* посылаю вы. И сѣ рѣкъ, дѣиѹ, и глагола имъ: приміте Духъ Свѣтъ. Имже ѿпуститѣ грѣхѣ, ѿпустѧтсѧ имъ: и имже держитѣ, держѧтсѧ.» (Іоан. гл. 20, ст. 21, 22 и 23, зач. 65).

Ученикамъ Своимъ повелѣлъ *И*. Христосъ сидѣть въ Іерусалимѣ и ожидать сошествія Духа Святаго: И речѣ имъ, ѧкъ такъ писано ѣсть, и такъ подобѣше пострадати Христѹ, и воскреснѹти ѿ мѣртвыхъ въ третій дѣнь, и проповѣдатисѧ во имѧ *Егѹ* покаѣнію и ѿпущенію грѣхѹ въ всехъ ѧзыцѣхъ, начѣнше ѿ Іерусалима. Вы же ѣстѣ свидѣтеліе сѣмъ. И се *Азъ* послѹ ѿвѣтованіе Отца *Иего* на вы: вы же сѣдѧте во градѣ Іерусалимѣ, дѹндеже облечѣтсѧ сілою свѣше.» (Лук. гл. 24, ст. 46 и до 50, зач. 114).

На этихъ приведенныхъ мѣстахъ мы остановимся и вникнемъ въ ихъ значеніе. Смысль общій тотъ, что Исусъ Христосъ не всехъ избралъ на Апостольство, но сдѣлалъ исключеніе; однихъ сдѣлалъ пастырями, а другихъ пасомыми. Пастырей посылалъ учить и крестить, а пасомыхъ обя-

заль слушать и покоряться имъ, какъ Самому Богу, подъ такой угрозой, что не послушавшій ихъ будетъ отмѣтникомъ Христа и сдѣлается язычникомъ и мытаремъ. Онъ далъ пастырямъ ключи Царствія небеснаго—вязать и разрѣшать грѣхи; послалъ на нихъ въ день пятидесятный Духа Святаго, во огненныхъ языцѣхъ, и уполномочилъ передавать Его, чрезъ возложеніе руки, и другимъ. Молокане говорятъ: въ означенныхъ мѣстахъ Евангелія, какъ и въ другихъ, ученики Христовы священниками не названы, а вы называетесь священниками. На сіе отвѣтвую:

Правда, въ Евангеліи ученики Христовы—апостолы, прямо священниками не названы, но это потому, что Иисусъ Христосъ только приготовлялъ ихъ къ принятію священнаго сана; приняли же они его въ самый день пятидесятный ниспосланіемъ на нихъ во огненныхъ языцѣхъ Св. Духа; въ это время они сдѣлались не только священниками, но и епископами. Они, по сошествіи на нихъ Св. Духа и сами стали опредѣлять печать апостольства другимъ; стали посылать проповѣдывать слово Божіе и совершать св. таинства, наипаче же «возгрѣвать даръ Божій, живущій въ нихъ, возложеніемъ рукъ священничества», —это можно видѣть изъ ниже слѣдующихъ мѣстъ Св. Писанія: «Егда скончавшася днѣ пятидесятницы, бѣша вси Апостоли единокорни и единоуми. И бысть внезапъ съ небесѣ шумъ, яко носимъ дыханію вѣтръ, и исподни весь домъ, идѣже бѣху сѣдѣще. И двишася имъ раздѣлени языцы яко огнени, сѣде же на единомъ коелждо ихъ. И исполнишася вси Духа Свята, и начаша глаголати иными языки, якоже Духъ даше имъ провѣщавати» (Дѣян. гл. 2, ст. 1 и до 4 (зач. з.)). Исполнившись Духа Святаго, ученики Христовы стали раздавать его и другимъ, чрезъ возложеніе рукъ: «Служащимъ же имъ Господеви и постоимъ, рече Духъ Святыи: ѿдѣлите Ми Варнаву и Савла на дѣло, на неже призвахъ ихъ. Тогда постѣвшеся, и помолѣвшеся, и возложше руки на нѣ, ѿпѣстиша ихъ» (Дѣян. гл. 13, ст. 2 и 3 (зач. 31)).

Святый Апостоль Павелъ, въ посланіяхъ своихъ, о возложеніи рукъ священничества, пишетъ слѣдующее: «Рѣки скорѣе не возлагай ни на когó же, ниже пріовщайса чужимъ грѣшнымъ, себѣ чиста соблюдай» (1 Тим. 5, 22 (зач. 287)). «Еще ради вины воспоминаю тебѣ возгрѣвати даръ Божій, живущій въ тебѣ, возложеніемъ рукъ моёю» (2 Тим. 1, 6 (зач. 290)). «Не неради въ своёмъ дарованіи живущемъ въ тебѣ, еже дано тебѣ быти пророчествомъ съ возложеніемъ рукъ священничества» (1 Тим. 4, 14 (зач. 284)). «Еще ради оставшихъ тамъ въ Критѣ, да недокончанныхъ, исправши и оустроиши по всемъ градомъ пресвитеры, якоже тебѣ азъ повелѣхъ» (къ Титу 1, 5 (зач. 300)).

Вотъ эти то мѣста Св. Писанія ясно говорятъ, что во времена св. апостоль совершалось рукоположеніе въ санъ священничества, къ которымъ Апостоль Павелъ вообще сказалъ: «Такъ насъ да нещветъ человекъ (т. е. пасомый), яко слугъ Христовыхъ и строителейъ Таинъ Божіихъ» (1 Кор. 4—1 (зач. 130)). Но молокане, основываясь на одномъ доказательствѣ, всѣ выше приведенныя мѣста изъ вида упускаютъ. Притомъ приводимое ими доказательство ни мало ихъ не оправдываетъ, но служить къ величайшему ихъ стыду, ибо молокане говорятъ: «еслибы и Христосъ остался на землѣ видимымъ священникомъ»: это «если бы» — слово предосудительно и въ высшей степени несообразно. Священное Писаніе ясно и опредѣленно говоритъ, что Христу Сыну Божію оставаться на землѣ видимымъ священникомъ, не вкусивъ смерти, — бесполезно, такъ какъ Христосъ есть завѣщатель новаго Своего завѣта, а Апостоль ясно говоритъ: «Идѣже во завѣтѣ, смѣрти иже есть вносити завѣщающаго. Завѣтъ во въ мѣртвыхъ извѣстенъ есть, понѣже ничесóже мóжетъ, егда живъ есть завѣщавашій» (къ Евр. 9, 16—17 (зач. 321)). Такъ Христосъ и устроилъ: установилъ новозавѣтное священство, предалъ новый завѣтъ, а Самъ вкусилъ крестную смерть, по смерти же ученики Его, Апостолы, получили этотъ завѣтъ въ потомственное

наслѣдство, которымъ преемники ихъ пользуются и до днесь, и будутъ пользоваться до самаго втораго пришествія Его. Вотъ истинный смыслъ Евангельскихъ словъ и Апостольскихъ узаконеній.

### О Св. Причащеніи.

Молокане, неправильно и односторонне толкуя смыслъ священнаго Писанія о таинствѣ Священства, сбиваются съ истиннаго пути и о таинствѣ Причащенія. Они говорятъ, что причащаться нужно духовно и что православные священники, совершая таинство Евхаристіи, не претворяютъ хлѣбъ въ тѣло Христово и вино въ кровь Его. Посмотримъ правильно ли ихъ понятіе.

Прежде всего я приведу слова Евангелія о томъ, какъ Христось Спаситель обѣщаль дать хлѣбъ животный. «Гѣй ѣсть хлѣвъ сходѣй съ невесѣ, — говоритъ Христось, — да, аще ктѣ ѿ негѣ ѡстѣ, не оумретъ. Язъ ѣсмь хлѣвъ живѣтнй, иже съѣдѣй съ невесѣ: аще ктѣ съѣсть ѿ хлѣва сего, живѣ вѣдетъ во вѣки: и хлѣвъ егѣже Язъ дамъ, плѣтъ Моѣ ѣсть, юже Язъ дамъ за живѣтн мѣра». (Іоан. гл. 6, 50—51 (зач. 23) Слова Спасителя: «дамъ» ясно означаютъ, что тогда не данъ былъ этотъ хлѣбъ, который будутъ употреблять вѣрующіе во оставленіе своихъ грѣховъ; но онъ данъ уже послѣ, на тайной вечери, въ Сіонской Іерусалимской горницѣ. Въ евангеліи говорится такъ: «Азъ щимъ ѣмъ, пріемъ Исусъ хлѣвъ, и благословивъ, прѣломѣ, и даде ѣмъ (ученикамъ), и рече: пріимѣте, ѡдѣте: сіе ѣсть Тѣло Моѣ. И пріимъ чашѣ, хвалѣ воздавъ, даде ѣмъ, глагѣла: пѣйте ѿ неѣ вси: сіѣ ѣсть кровѣ Моѣ новаго завѣта, аже за многѣа изливѣема во ѡставленіе грѣхѣвъ» (Мар. гл. 14 ст. 22 и 24 и Мат. 26, 27—28 (зач. 64).

Вотъ какъ было установлено Христомъ Спасителемъ таинство Причащенія, — чувственно, а не духовно, — это таинство Исусъ Христось повелѣлъ творить и ученикамъ Сво-

имъ въ Его воспоминаніе: „И пріймъ хлѣвъ, хвалъ воздавъ преломѣ, и даде и мз, глагола: сіе ѣсть тѣло Моё, ѣже за вы даемо: сіе творите въ Моё воспоминаніе“ (Лук. гл. 22, 19 и 20 (зач. 108). И вотъ Апостолы, бывъ самовидцы тайной Христовой вечери и принявъ повелѣніе отъ Него, всегда совершали это таинство подъ видомъ хлѣба и вина и разумѣли, что это есть самое пречистое тѣло и кровь Христовы. Апостоль Павелъ говорить такъ: „Чаша благословеніа, юже благословляемъ, не общєніе ли Крове Христовы ѣсть; Хлѣвъ, ѣгоже ломимъ, не общєніе ли Тѣла Христова ѣсть; ꙗко ѣдинъ хлѣвъ, ѣдино тѣло ѣсмь мнози; вси во ѿ єдинаго хлѣва причаѣмса“ (1 Кор. 10, 16 и 17 (зач. 155). Въ другомъ мѣстѣ св. Апостоль Павелъ еще яснѣе говорить: „Ази во пріахъ ѿ Господа, ѣже и предахъ вамъ, ꙗко Господь Іисусъ въ нощь, въ нюже преданъ бываше, пріемъ хлѣвъ, и благодаривъ, преломѣ и рече: пріиміте, ꙗдите, сіе ѣсть Тѣло Моё, ѣже за вы ломимое: сіе творите въ Моё, воспоминаніе. Такожде и чашъ, по вечери, глагола: сіа чаша, новыи завѣтъ ѣсть въ Моёи Крови: сіе творите. ѣлижды ꙗще піете въ Моё воспоминаніе, ѣлижды во ꙗще ꙗсте хлѣвъ сей и чашъ сію піете, смѣрть Господню възвѣщаете, дондеже прійдетъ“ (1 Кор. 11 ст. 23 и до 27 (зач. 159). Здѣсь Апостоль ясно и опредѣленно говорить о чашѣ, которую предалъ Іисусъ Христосъ. Но какую онъ принялъ чашу? изъ брѣнчаго матеріала сдѣланную. Какое влилъ вино? отъ винограда сдѣланное; такъ же и хлѣвъ, руками человѣческими сотворенный, — сего и молokane не могутъ отвергать. „Сія чаша, — говоритъ Христосъ, — новыи завѣтъ... сіе творите, — наказываетъ Онъ ученикамъ, — въ Моё воспоминаніе“. Но молokane не только не творять, но и творящихъ ненавидятъ и отвращаются какъ нечестивыхъ. Молokane скажутъ: „Мы творимъ воспоминаніе смерти Господней приношеніемъ хлѣба и вина“. Правда: старцы ваши приносятъ хлѣвъ и вино, но ничего надъ ними не дѣйствуютъ, а потому и не считаютъ Тѣломъ

и Кровію Христовою, но считаютъ простымъ хлѣбомъ и виномъ. А если бы и стали дѣйствовать и считатьъ Тѣломъ и Кровію, и тогда было бы не законно, потому что это представлено только Апостоламъ и ихъ преемникамъ — епископамъ и священникамъ, которые находятся и сейчасъ въ православной церкви. Молокане, отвергаясь священства Христова и попирая новый Его завѣтъ, подвергаются по словамъ Апостола: „*Ἐνέργησα κτὸ νόμου Μωυσεως, безъ милосердіа при двоихъ или тріехъ свидѣтеляхъ оумираетъ. Колику мнитѣ горшіа сподобитса мѣки, и иже Сына Божіа поправый и Кровь завѣтнѣю сквернѣ возмнѣвъ, еіоже осватѣтса*“ (Евр. 10, 28 и 29 (зач. 324). Они лишились очищенія отъ грѣховъ: „*Кровь Іисуса Христа, Сына Бжго очищаетъ насъ ѿ всякаго грѣха*“ (1 Іоан. 1. 7 (зач. 60). Въ заключеніе сего приведу страшныя слова Спасителя, сказанныя Іудеямъ: „*Рече ѿмъ Іисусъ: аминь, аминь глаголю вамъ: аще не снѣсте плѣти Сына чловчческаго, ни піете Крови Бжго, живота не имате въ себѣ. Адыи Мою плѣть, и піи Мою кровь, имате животъ вѣчный, и Азъ воскрешу егò въ послѣдній день. Плѣть во Мою истинно естъ враншо и Кровь Мою истинно естъ пиво. Адыи Мою плѣть и піи Мою Кровь, во Миѣ пребываетъ и Азъ въ немъ. Акоже посла Мъ живый Отецъ, и Азъ живу Отца ради: и адыи Мъ, и той живъ вѣдетъ Мене ради. Сеі естъ хлѣвъ съедый съ небесѣ: не акоже адыиша отцы ваши маннѣ, и оумроша: адыи хлѣвъ сей, живъ вѣдетъ во вѣки*“ (Іоан. 6, 53—58 (зач. 23 и 24). Страшно, братіе, не имѣть живота въ себѣ.

Такимъ образомъ, изложивъ вкратцѣ ясныя доказательства изъ Священнаго Писанія о неправильномъ понятіи молоканъ, совѣтую имъ обратить должное вниманіе и познать, что таинства „Священство“ и „Причащеніе“ служатъ главнымъ средствомъ въ дѣлѣ нашего спасенія и, познавъ, принять ихъ въ виду назиданія, во спасеніе и исполненіе Церкви Христовой.

О святѣйшемъ таинствѣ Священства, установленномъ



Иисусомъ Христомъ по чину Мелхисидекову, и самъ Апостоль Павелъ выразился съ такою похвалою: «По толѣку лучшаго завѣта вѣсть испорѣчникъ Иисусъ. Онѣ во (т. е. ветхо-завѣтнѣи) множайши свѣщенники вѣша, занѣ смѣртѣю (т. е. Аароновою) возбранѣни сѣтъ пребывѣти. Гѣй же (т. е. Христосъ), занѣже пребывѣетъ во вѣки, нѣ престѣпное (т. е. безсечное) ѣмать свѣщенство. Тѣмъже ѣ спѣсти до конца мѣжетъ приходѣщихъ чрезъ Него: вѣзгда живъ сѣй во ѣже ходатѣйствовати ѣ нѣхъ» (евр. 7, 22 и до 26 (зач. 316)). Вотъ какое установилъ Христосъ священство: вѣчное, — лучшее, — «Ѣже на лучшихъ ѣвѣтовѣнѣихъ ѣузакѣнисѣ» (евр. 8, 6, (зач. 319)). О таинствѣ же Причащенѣя и говорить излишне. Если кто приметъ таинство Священства и священниковъ, тотъ приметъ и таинство Причащенѣя; ибѣ это завѣтъ, — но завѣтъ, по смерти завѣщателя, всегда остается въ потомственное наслѣдство, и управлять имъ могутъ только тѣ, на которыхъ сдѣлано завѣщанѣе, — о чемъ я сдѣлалъ доводы изъ священнаго писанѣя выше. На этомъ я могъ бы кончить статью, но не могу оставить безъ разъясненѣя и то, что молokane ошибаются въ надеждѣ о духовномъ причащенѣи, а потому и погибаютъ.

Они говорятъ: „Православные священники приносятъ безкровную жертву подъ видомъ хлѣба и вина, не претворяютъ это вещество въ тѣло и кровь Христову; это невозможно — говорятъ они — хлѣбъ остается тѣмъ же простымъ хлѣбомъ, а вино — виномъ, что мы обыкновенно вкушаемъ въ домахъ своихъ. А тѣлу и крови Христовой мы тогда только можемъ приобщиться, когда соединимъ мысль свою съ крестными страданѣями Искупителя нашего Иисуса Христа, тогда и приобщимся ему духовно. Вотъ сущность малоканскаго ученѣя. Но правильно ли понимаютъ они? Посмотримъ. Обойдя тѣ доказательства, которыя были приведены мною выше, я поставлю вопросъ о недостойныхъ участникахъ Тѣлу и Крови Христовой: „Да ѣскѣнѣетъ же челоуѣкъ сѣбѣ,

и́ такъ ѿ хлѣба да ѣсть и ѿ чаши да пьеть. **И**дыи во и́ пиий недостойиѣ, съдъ себѣ ѣсть и пьеть, не разсѣждаа тѣла Господна“. [1 Кор. 11, 28—29 (зач. 149)]. Пусть скажутъ: чѣмъ они могутъ предварительно удостоить себя къ принятію духовнаго причащенія? Ибо,—по мнѣнію молоканъ,— какъ только соединилъ свою мысль съ крестными страданіями Христа Спасителя, то уже и принялъ Тѣло и Кровь Его; это выходитъ, что еще неготовый, недостойный и, по Апостолу, неискушенный. Такимъ образомъ молѣканскій грѣшникъ, недостойно принявшій Тѣло и Кровь Христову мысленно, т. е. духовно, навлекаетъ на себя судъ Божій, за недостойное принятіе Искупителя Своего. Поэтому всѣ молокане чрезъ духовное причащеніе получаютъ себѣ грѣхъ и погибаютъ; ибо по Апостолу: „вси согрѣшиша и лишени сѣть славы Божіи“. (Римл. 3, 23 зач. 84). Пусть скажутъ: чѣмъ очиститъ себя грѣшнику предъ принятіемъ духовнаго причащенія, чтобы избѣгнуть суда Божія за недостойнство?

Православная же церковь поступаетъ не такъ. Она назначаетъ грѣшнику предварительно покаяніе, постъ, молитву и сокрушеніе сердечное; внушаетъ ему соединить мысль свою съ крестными страданіями Спасителя, достигнуть умомъ на гору Голгофу и мысленно видѣть прободенныя ребра Спасителя Своего, плакаться и сътовать о грѣхахъ своихъ; потомъ покаяться во всѣхъ грѣхахъ священнослужителю и принять въ нихъ разрѣшеніе, по слову Спасителя: „Ѣлика ѡце свѣжете на землі, вѣдѣтъ свѣзана на небеси: Ѣлика ѡце разрѣшитѣ на землі, вѣдѣтъ разрѣшена на небесѣхъ (Мат. гл. 18, ст. 18, зач. 67). Послѣ такого приготовленія церковь допускаетъ къ принятію Тѣла и Крови Христовыхъ. Вотъ какъ дѣйствуетъ православная церковь,—такъ требуетъ и здравый разумъ Священнаго Писанія.

Молокане должны сознаться въ своемъ заблужденіи и, безирекословно, принять православное ученіе для земнаго своего благополучія и спасенія отъ вѣчнаго мрака,—заблужденія.

Недалеки въ понятіяхъ и дѣйствіяхъ отъ молоканъ и безпоповцы: чѣмъ они ушли отъ молоканъ въ ученіи о Священствѣ и Причащеніи? Молокане хоть, къ прискорбію, не принимаютъ отеческихъ книгъ ученія, а безпоповцы всѣ книги и свято-отеческія принимаютъ, но толкуютъ ихъ всякъ по своему; не стыдятся это дѣлать и болѣе разумные изъ нихъ — ихъ главные начетчики.

Миссіонеръ священникъ

Павелъ *Шалкинскій*.

---

### Посѣщеніе Духовной Семинаріи Преосвященнымъ Авраіемъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ.

Во вторникъ, 20 февраля, въ 10 ч. 25 м. утра Духовная Семинарія встрѣтила въ своихъ стѣнахъ своего новаго Архипастыря. Въ моментъ его прибытія шли классныя занятія и Преосвященный, встрѣченный начальствомъ Семинаріи, прямо направился въ IV классъ на урокъ основнаго богословія. Прослушавъ ученическіе отвѣты и объясненія наставника, онъ преподалъ ученикамъ пастырское наставленіе, которое въ общихъ чертахъ состояло въ слѣдующемъ: изъ васъ, — обращаясь къ воспитанникамъ, сказалъ Архипастырь, — выйдутъ будущіе пастыри общества и служители церкви; будущая ваша сила обопрется на богословскую науку, на воспитанную на ней вашу нравственность и на духъ церковности, который долженъ сложиться и окрѣпнуть здѣсь въ школѣ, чтобы быть затѣмъ перенесеннымъ въ жизнь; пользуйтесь же теперь широкою возможностью изучить богословскія науки во всей ихъ широтѣ, чтобы впослѣдствіи сдѣлать ихъ опорой всей пастырской дѣятельности; воспитывайте вашу нравственность подъ вліяніемъ вашихъ руководителей, воспитателей и наставниковъ,